

# 一件提案催生

## “双百万”工程

豫 蒙

内

蒙古是我国北方最重要的生态防线

内蒙古荒漠化面积占土地总面积118.3万平方公里的60%，并且仍以每年1000万亩的速度推进；内蒙古有五大沙漠和五大沙地，中部的浑善达克沙地，距北京直线距离仅140公里；草场严重沙化、退化、碱化，占可利用草场面积的54%，近年来沙尘暴频发，面积27万平方公里的阿拉善盟尤为严重；东部大兴安岭山地涵养水源的功能衰退，成为松辽流域发生洪涝灾害的生态根源；黄河中上游地区水土流失严重，每年向黄河输入1.8亿吨泥沙，造成下游河床淤积，加剧了黄河的断流。1999年1月28日至2月1日中共中央总书记江泽民视察内蒙古自治区时指出：“这里的生态环境如何，不仅关系内蒙古各族群众的生存和发展，也关系华北、东北、西北生态环境的保护和改善，意义和责任十分重大，一定要搞好。”

恶劣的生态环境不断引发沙尘暴。1993—2000年，内蒙古中西部地区连续7年20次发生沙尘暴，仅1998年就发生6次，2000年4月中旬以前已发生7次。2000年3月26日沙尘暴在阿拉善盟巴彦浩特最大风速10米/秒，空气含尘量高达74.89毫克/立方米，是该地区历年日均值的764倍。据估算，历次沙尘暴给阿拉善盟造成的直接经济损失达24亿多元，其中1998年5月20日发生的沙尘暴所造成的经济损失就达2499万元，许多地区已失去生存条件，2.5万人沦为生态难民，远涉他乡，17万人的生存受到威胁。横贯东西800公里的1700万亩梭梭林仅剩下340万亩，居延海干涸，额济纳绿洲正以每年2万亩的速度锐减。阿拉善腹地和草场植被相对较好的贺兰山一带，沙尘暴也呈愈演愈烈之势，2000年，沙漠以平均每年20米的速度在向东南推进，并以1000平方公里的速度发展。沙尘暴的风来自西伯利亚，而沙却主要来自内蒙古阿拉善地区。沙尘暴不仅对内蒙古地区造成严重影响，还涉及周边地区和北京，以及韩国和日本。

### 一件构筑京(津)北绿色屏障的提案

农工党内蒙古区委为了积极参与西部大开发，以实际行动落实党中央、国务院和自治区党委、政府保护和治理生态环境的精神，发挥参政党作用，于2000年1月向内蒙古自治区政协八届三次会议提交了由陈瑞清主委主持起草的《关于实施百万家企业事业单位共植百万亩世纪林绿色屏障希望工程的提案》。提案旨在动员100家机关、企事业单位和广大干部职工群众，在2000年至2005年的五年时间内，每个单位至少“200元捐植1亩林(草)”，每个公民至少“5元捐植1棵树”，采取种树种草、围栏



封育、禁牧休牧等各种措施，在内蒙古营造100万亩林(草)基地，防止土地荒漠化和水土流失、制止沙尘暴的侵袭，共同构筑京(津)北绿色生态屏障。

与农工党内蒙古区委提交的《关于实施百万家企业事业单位共植百万亩世纪林绿色希望工程的提案》相对应，2000年4月15日，就关于防治沙尘暴的问题，陈瑞清主委接受了《人民日报》、《光明日报》、《国土资源报》记者的采访，并亲自撰写了《沙尘暴的警告》一文，建议国家早日启动以治理距北京直线距离仅140公里的浑善达克沙地为主的京北风沙源综合治理工程，建议由国务院依照取缔虎骨、犀牛角的方法取缔发菜贸易市场，强调要把内蒙古建设成为我国北方重要的生态防线。

### 抓住机遇启动“双百万”工程

2000年5月，朱镕基总理受江泽民总书记的委托，亲自到内蒙古浑善达克沙地考察，对京(津)周边地区沙漠治理提出了具体要求：“做好京津周围地区的防沙治沙工作十分重要，内蒙古自治区在这方面肩负着非常重要的任务，要通过各方面的共同努力，加快构筑京津周围地区的绿色生态屏障，阻挡外来沙尘侵入，改善京津地区生态环境。”据此，国家在内蒙古自治区启动了“京津周围地区沙源治理工程”。农工党内蒙古区委抓住机遇，与自治区人大常委会环资委、党委宣传部、直属机关工委、团委、政协科教文卫体委、发展计划委员会、绿化委员会、林业厅、水利厅、畜牧业厅、农业厅、环保局、工商局、总工会、妇联、工商联、扶贫办、青少年发展基金会共十九个单位联合发起了实施“百万家企业事业单位共植百万亩京(津)北绿色屏障世纪林(草)工程”的倡议，并以十九个单位的成员成立了内蒙古自治区“双百万”京(津)北绿色屏障工程组委会。时任内蒙古自治区人大常委会副主任张廷武、自治区政府副主席傅守正，自治区政协副主席格日勒图担任组委会顾问，自治区人大常委会副主任、农工党内蒙古自治区委主委陈瑞清担任组委会主任。经组委会成员单位多次酝酿论证，于2000年7月3日印发了《关于百万家企业事业单位共植百万亩京(津)北绿色屏障世纪林(草)工程的实施方案》(内常环发[2000]6号)。2000年7月4日，自治区“双百万”京津北绿色屏障工程组委会在呼和浩特隆重召开新闻发布会，自治区“双百万”工程组委会主任陈瑞清做了《全社会行动起来，为建设京(津)北绿色屏障贡献力量》的讲话，这项集社会性、群众性、公益性、系统性于一体的宏大工程全面启动。

(作者单位：农工党内蒙古区委)

### ●统战短波

近日，内蒙古自治区侨联主席李汉迎在赤峰市委统战部副部长达瓦敖斯、红山区委常委、统战部长鞠文林和各镇街道办事处领导的陪同下慰问红山区归侨侨眷贫困户并送去了慰问金。

万方数据